

УДК 177:001.895

**МОДЕРНИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВА СКВОЗЬ ПРИЗМУ  
ПРОБЛЕМЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ И ПОСТРОЕНИЯ  
«ОБЩЕСТВА ЗНАНИЯ»**

Мушинский Н.И., канд. филос. наук, доцент кафедры  
философских учений

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

В современных условиях задачи *модернизации хозяйственного механизма* белорусской экономики могут быть эффективно решены в контексте построения «общества знания». Особое значение приобретает *этико-философское* осмысление указанных процессов, их преломление сквозь призму проблемы *справедливости*.

Критически анализируя содержание понятия «*справедливость*», можно использовать фундаментальную работу Дж.Ролза, обобщившего предшествующие трактовки (Аристотель, Кант, английский утилитаризм, «лингвистический анализ»). Суть *справедливости* в её универсальном выражении, по его мнению, заключается в следующем: 1) каждый субъект нравственных отношений (человек или государство) должен иметь равные возможности в реализации основных свобод (политических и т.п.); 2) если допускается социальное неравенство, то только в контексте общего интереса; необходимо избегать необоснованных привилегий, чтобы к любым преференциям «доступ... был открыт всем» [1, с. 66]. В настоящее время человечество стремится реализовать универсальную концепцию *справедливости*, хотя это не всегда удаётся в силу исторически сложившихся противоречий.

Кроме «двух принципов», Дж.Ролз использует определение *справедливости* как *честности* в выполнении негласного «общественного договора» при создании надличностных и надгосударственных правительственных структур, когда одни готовы подчиняться, а другие принимают обязательство *справедливо* и беспристрастно управлять системой для общего блага. «В справедливости

как честности... положение равенства соответствует естественному состоянию и традиционной теории общественного договора» [1, с.26]. В реальности, к сожалению, многие страны склонны поступать «нечестно», опираясь на «право сильного», в том числе в мировой экономике.

Подлинная *справедливость* предстаёт как рациональность, свобода и высшее благо, «рациональный жизненный план... поддерживает... чувство справедливости... Затем... справедливость в сочетании с идеалом социального единения умеряет склонность к зависти и злобе и определяет равновесие, при котором приоритет отдается свободе. Наконец... чувство справедливости входит в благо человека» [1, с. 447]. Именно в контексте этого понятия целесообразно искать пути *модернизации хозяйственного механизма* отдельного государства.

Построение в Беларуси «общества знания» открывает широкие возможности в этом направлении. «Экономика знаний характеризуется развитием производств, основанных на интеллектуальном труде» [2, с. 185], поэтому она в меньшей степени связана с эксплуатацией природных ресурсов, борьба за которые продолжается во всём мире, часто с нарушением принципов *справедливости*.

Следует отметить, что белорусская экономика уже даёт адекватный ответ на вызовы *модернизации*. В частности, успешно функционирует «Парк высоких технологий... Республики Беларусь – ... один из ведущих технопарков не только на пространстве СНГ, но и на Европейском континенте. Он включает в себя 106 компаний-резидентов, в которых работают более 12 тысяч высококвалифицированных специалистов» [2, с. 199]. Принципы *справедливости* требуют активно продолжать формирование «общества знания», совершенствовать высокие технологии при поддержке национального государства.

#### Список литературы

1. Ролз Дж. Теория справедливости.- Новосибирск: Изд-во Новосибир. ун-та, 1995.- 536 с.
2. Старжинский В.П., Цепкало В.В. Динамика науки и инновационное развитие.- Минск: БНТУ, 2013.- 391 с.